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2015-2016学年度八年级物理上册《第一章 机械运动》全章知识小结及训练题（人教版）
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知识点1长度、时间的测量

1.长度用_______测量，时间用_______测量.

2.刻度尺的使用方法：

(1)使用刻度尺前[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




应仔细观察它的零刻度线、_______和_______.

(2)用刻度尺测长度时，尺要沿着所测的直线，不用磨损的零刻度.

(3)读数时视线要与尺面_______.

(4)在精确测量时，要估读到的下一位_______.

(5)测量结果由_______和_______组成.

知识点2误差

3.误差是指_______和_______之间的[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




差异.

4.减小误差的方法：

(1)提高测量工具的_______；(2)多次测量求_______；(3)采用科学的测量方法进行测量.

知识点3机械运动

5.在物理学里，把物体位置的变化叫_______.

6.在描述运动时被选作标准的物体叫做_______.

7.描述同一物体的运动状态时，若选择的参照物不同，结论往往也不同，这就是运动和静止的性_______.

知识点4速度及其测量

8.速度表示物体运动的_______.

9.速度等于运动物体在单位时间内通过的.由速度的定义可知：速度＝_______，即v=_______.

10.物体沿着直线快慢不变的运动，叫做_______.

11.常用_______表示[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




变速运动物体的平均快慢程度.
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考点1长度的测量

1.在学校“运用物理技术破案”的活动中，小明根据“通常情况下，人站立时身高大约是脚长的7倍”这一常识推出留下图中脚印的“犯罪嫌疑人”的身高约为(  )
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A.1.65 m            B[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




.1.75 m

C.1.85 m            D.1.95 m
2.(如图所示，使用刻度尺测得物体的长度为_______cm.

[image: image8.png]



考点2机械运动

3.当你乘坐出租车起来参加中考时，会看到两旁的楼房和树木飞快向后退去，这时以周围的哪个物体为参照物你是静止的(  )

A.路边的树木        B.路旁的楼房

C.出租车的座椅      D.迎面驶来的小汽车
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4.在奥运圣火传递活动中，现场某记者同时拍下了固定在地面上随风飘动的旗帜和附近的甲、乙两火炬照片，如图所示.根据它们的飘动方向，可以判断下列说法正确的是(  )

A.甲火炬[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




一定静止

B.甲火炬一定向右运动

C.乙火炬一定静止

D.乙火炬一定向左运动

考点3速度的计算

5.厦金航线在加强闽台交流、促进海西建设中发挥着重要的作用.新开通的厦金第二航线全程航行时间只需24 min，航道长18 km，仅为第一航道的一半.求：

(1)第二航道客船航行的平均速度是多少？

(2)若第一航道快速航班航行的平均速度为50 km/h，选择第二航道比第一航道全程可节省多少时间？[来源:学*科*网]
[来源:Z§xx§k.Com]
6.地震波是一种由地震震源发出，在地球内部传播的波.地震波分为主波、次波和表面波，纵向震[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




动的地震波称为主波，横向震动的地震波称为次波.主波比其他地震波运动得更快，主波[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的传播速度是6 km/s，次波传播的[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




速度是4 km/s.5月12日四川汶川大地震发生时，我市也有震感.已知汶川到我市的直线距离约为1 440 km，则该地震波主波比次波早多长时间传到我市?
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[来源:学.科.网Z.X.X.K]
7.古诗词《浪淘沙》中写到：“满眼风光多闪烁，看山恰似走来迎”，诗人描述“山是运动的”是选用哪个物体作为参[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




照物(  )

A.船     B.山     C.河岸     D.树木

8.在平直轨道上匀速行驶的火车中，相对于放在车厢内小桌上的苹果，运动的物体是(  )

A.这列火车的机车

B.坐在车厢椅子上的[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




乘客

C.从旁边走过的列车员

D.关着的车门
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9.课外活动时，小明和小华在操场上沿直跑道跑步，他们通过的路程和时间关系如图所示，则下列说法正确的是(  )

A.两人都做匀速直线运动

B.两人都不是做匀速直线运动

C.前2 s的时间，小华跑得较快

D.整个过程中，小华走的路程长

10.遵义市正在建设“宜居、宜业、宜游”[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的三宜城市，为了宜游，正在加快建设[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




遵义到赤水的高速公路.“遵赤”高速由三段组成，已建成的遵义到白腊坎30 km，设计最大时速100 km/h，白腊坎到仁怀60 km，设计最大时速80 km/h，正在建设的仁怀到赤水160 km，设计最大时速80 km/h.我们坐在汽车里行驶在高速公路上，看到周围的景物向后退去，这是以为_______参照物来描述的，若“遵赤”高速全程通车后，按规定时速行驶，从遵义到赤水最快需_______h.

11.沂河某大桥全长约1.7 km，晓军骑摩托车以10 m/s的速度匀速通过此桥，需_______s.以摩托车为参照物，晓军是的_______.

12.平直的公路上有甲、乙两辆汽车，它们的运动路程随时间变化的关系图线如图所示.根据图线可知，汽车_______ (填“甲”或“乙”)处于静止状态.
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13.研究发现：人在饮酒后驾车的应急反应时间是未饮酒时的2~3倍.反应时间是指司机从看到意外情况到踩刹车需要的这段时间；在反应时间内汽车要保持原速前进一段距离，这段距离叫反应距离.如图所示，某人酒后驾车沿马路直线行驶，车头中央距马路边沿3 m，车在到达某位置时，发现一人正从路边出发闯红灯过人行横道，此时汽车的速度为15 m/s，距离人的行走路线为30 m，若该司机的反应时间为1.2 s，刹车后汽车由于惯性还要继续行驶，再经过1 s刚好驶到人的行走路线.
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(1)求这辆汽车的反应距离是多少？

(2)若人以1.5 m/s的速度匀速行走，请计算说明汽车是否有撞上行人的可能？(提示：该车的宽度约1.8 m)
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[来源:学_科_网Z_X_X_K]
(3)请你为驾驶人员和行人各提出一条文明交通的警示语.

参考答案

本章小结训练

知识清单

1.刻度尺  钟表  2.(1)量程  分度值  (3)垂直  (4)分度值  (5)数字  单位  3.测量值  真实值  4.(1)精确度  (2)平均值  5.机械运动  6.参照物  7.相对  8.快慢  9.路程  路程/时间  s/t  10.匀速直线运动  11.平均速度

基础训练

1.B  2. 1.45  3.C  4.D  [来源:学科网]
5.(1)第二航道客船航行的平均速度v=s/t=18 km/24 min=18 km/0.4 h=45 km/h；  

(2)第一航道快速航行全程的时间t1=s1/v1=18 km×2/(50 km/h)=0.72 h，节省的时间t=t1-t2=0.72 h-0.4 h=0.32 h.

6.主波传播的时间t1=s/v1=1 440 km/(6 km/s)=240 s；次波传播的时间t2=s/v2=1 440 km/(4 km/s)=360 s；地震波主波比次波早[image: image21.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




到达的时间t=t2-t1=360 s-240 s=120 s.

巩固训练

7.A  8.C  [image: image22.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




9.C  10.汽车  3.05   11. 170  静止  12.乙  

13.(1)因为司机的反应时间是1.2 s，且在这段时间内保持15 m/s的原速前进.所以s车=v车t=15 m/s×1.2 s=18 m；  

   (2)汽车从A点到行人的行走路线用时：t总=t反+t=1.2 s+1 s=2.2 s.在这段时间内，行人行走的路程：s人=v人t总=1.5 m/s×2.2 s=3.3 m.考虑到车的宽度问题，汽车有撞上行人的可能.  

   (3)为了您和他人的安全，严禁酒后驾车；行人过马路要注意看信号灯，不要闯红灯.
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